

力行社內幕傳真（一）

鄧元忠

三民主義力行社係蔣公介石領導創立，故力行社對蔣公民國二十一年開始執行之「安內攘外」「復興民族」等政策，有密切關係，筆者從事搜集力行社史資料十餘年，現撰寫力行社史初稿，本文係力行社史初稿中有關組織之一章。

幹事會的人事布置

三民主義力行社組織發展是第一任書記內的主要活動，這一項工作不僅奠定了力行社以後的形態與性質，也深深影響了力行社六年多的歷史。此發展的特性首見于蔣委員長的親自領導，次見于幹事會人事的安排，終見于組織發展與推行政策，以及主張的不同層次之密切配合。

蔣委員長在廿一年六月七日以前（六月七日

爲蔣離開南京赴漢口出掌豫鄂皖三省剿匪總司令部之日）和力行社成立後的三個多月中，他幾乎主持了力行社幹事會的每一個會議，三月三日晚、六日下午、八日下午、十六日晚、廿四日晚、四月十一日晚、十八日晚、廿日、廿五日晚、五月二日晚、八日、十五日上午、六月五日上午，並且每次會議都長達三小時以上（註一）。以他當時國務之繁忙而仍然抽出如此多時間主持該社會議者，正顯示出他對力行社組織規模的開創是如何的重視。例如：

蔣先生從廿一年起提出一個國家基本的政治目標，此爲「復興中華民族」，而從重建「民族

道德」、「民族精神」與「民族性」入手。在未公開提出此目標以前，他首先向力行社員要求實踐力行，故在力行社成立典禮中，他將「力行」二字特釋爲王陽明的「知行合一」與孫中山的「知難行易」之教，又於三月六日、八日、十六日與

社員們的談話之中，再三提出此點的重要性（註二）。而力行社從開始即採用「生活限制條例」，並對新社員的徵求上，特別注重品德的表現。

蔣委員長在革命軍人同志會和革命青年同志會成立時，亦首先提出復興民族之要義。革軍會成立於四月十六日，開始在中央陸軍軍官學校內吸收會員，在其成立前五天，蔣對軍校員生講「復興中國之道」，此篇演講亦開始了以後數年中他對民族復興運動的公開提倡。革青會首先在中央政治學校內發展，四月十九日蔣在政校內講「禮義廉恥對精神生活之重要」。五月十六日他對兩校員生講「自述研究革命哲學經過的階段」，五月廿三日講「革命哲學之重要」，六月六日講「中國的立國精神」。蔣的講演和力行社在兩校內

結合的證明，他要求社員、會員實踐民族道德，作以後民族復興運動之中堅，由此可見蔣親自領導力行社，而賦與該社組織發展之特性。其他各點見於組織發展和政策配合內，於下文一一提出。

幹事會是力行社的神經中樞，它的主要人事是經過深思細考的調配後而得到蔣先生認可方爲決定的。常務幹事有三人，爲賀衷寒、康澤、滕傑，由於當時黃埔同學很注重期別，故賀衷寒代表第一期畢業生，康澤爲三期，滕傑爲四期，並非皆爲第一期。又由於國人對地域觀念亦甚重視，故賀衷寒之爲湖南人，康澤之爲四川人，滕傑之爲江蘇人，乃出於三個不同地域，賀與康曾留學蘇聯，賀與滕曾留學日本，其主要目的在針對當時來自蘇聯及日本的外患，三人中賀之年歲較長，賀之所以被選中，是他博學多才，對事理判斷極爲明確，對問題的看法亦深入宏大。康澤的長處在策略上，滕傑則專心在組織設計上，滕傑之被派任爲第一任專任書記，表示了社務的重點是在組織的發展上，從其他幹事都有兼職而只有滕傑爲專任的事實上來看，更表明了此點的重要

性。

蔣傑與賀衷寒私交甚篤，蔣並存心擁戴賀為係在南京的時間不多，但遇有政策上的難題時，蔣傑必先與賀商酌後再向蔣委員長或幹事會建議。當時在策略抉擇方面以康澤的貢獻為最大。其幹事亦各具所長，蕭贊育任組織處幹事，負責人事，由於他心細耐煩而穩健，早在民國廿年十二月，力行社籌備期間，蕭即被派任為黃埔同學會調查科主任，以便配合組織處職位，二十一年間力行社組織向各省發展，多以調查科（後來改為調查處）的名義設立的。桂永清出掌軍事處，旋亦兼任中央軍校敎導總隊長，他在幹事會中為唯一留德的黃埔學生，他不僅很有軍人本色，對政治見解和歷史亦具相當的眼光，曾建議蔣先生在講話時應考慮到千百年後的效果。康澤兼宣傳處職，擬有訓練與宣傳兩大計劃，兩者皆為組織處職，戴笠具有情報天才，當時原定出掌特務處的並非戴笠，他是經蔣先生再三推薦後而派用的。在他接管特務處後不久，即以上海工作表現而獲得幹事會對他的信心。李一民曾在日本經理學校就讀，故在財務方面頗具心得，由他出掌總務處亦是理想人選（註三）。

發展組織吸收幹部

力行社的初期組織發展深受蔣先生在民國廿一年十二月下野的歷史因素之影響，蔣的下野為興論批評所致，故力行社成立以後，其發展正配合了如何協助蔣控制局面的需要，鑑於內憂外患的

二月，力行社籌備期間，蕭即被派任為黃埔同學會調查科主任，以便配合組織處職位，二十一年間力行社組織向各省發展，多以調查科（後來改為調查處）的名義設立的。桂永清出掌軍事處，旋亦兼任中央軍校敎導總隊長，他在幹事會中為唯一留德的黃埔學生，他不僅很有軍人本色，對

政治見解和歷史亦具相當的眼光，曾建議蔣先生在講話時應考慮到千百年後的效果。康澤兼宣傳處職，擬有訓練與宣傳兩大計劃，兩者皆為組織處職，戴笠具有情報天才，當時原定出掌特務處的並非戴笠，他是經蔣先生再三推薦後而派用的。在他接管特務處後不久，即以上海工作表現而獲得幹事會對他的信心。李一民曾在日本經理學校就讀，故在財務方面頗具心得，由他出掌總務處亦是理想人選（註三）。

力行社在第一年中切實採用了「民主集中」制。不僅幹事會對所有政策和人事都須討論議決以外，蔣先生的意見亦不能交辦，以蔣的立場，他雖有最後裁決權，但為了尊重幹事會的地位，故有意見時亦只能說是建議。例如：桂永清堅辭特務處職務後，蔣曾三次向蔣傑婉言推薦戴笠。有時蔣的意見並未採納，甚至在開會時當面爭執，而蔣從不以社長地位來裁決，他只是說：「我比你們年長二十多歲，經驗較你們豐富，你們應該聽我的」（註四）。十月初，蔣傑和蕭贊育為社務事往廬山謁蔣委員長，適蔣返漢口，乃聯袂赴漢口，因恐不能見到，故先寫一報告，內有稱蔣「喜怒無常」一句，見面後，蔣詼諧的說：「你們人窮氣大」，隔年在幹事會中，蔣特又提出此事（註五）。上引兩則逸事，指出當時幹事會雖蔣參與

廿一年初幹事會議的內容包括對時局的分析和檢討，對社會的分析，理論主張的宣傳（註六），組織法令規章的討論，組織開展目標之選定，各地組織活動原則的指導和任務分配，各地組織呈報中央問題的處理等（註七）。頭三點與蔣先生當時出掌軍事委員會有直接關係，也就是力行社協助蔣先生控制局面所憑藉的政府機構。故當時幹事會議程內容，包括了軍委會業務推展和人事問題的討論。其主要原則即是如何實現安內攘外政策，此政策雖在民國廿年夏已提出，但直至淞滬戰爭時，共軍「拉腿」的表現，才使得此政策特務處因業務需要而早於廿一年起便開始以外，主要的活動須等到廿二年復興社成立時才開始。

加速國軍的現代化

從制度建立上看，如何實現安內攘外政策，多與如何使中國軍隊現代化有關。在「權力基礎」一章內已提到力行社對此點的貢獻主要有四處：一、新式武器的採用和新兵種的發展；二、國軍之改編為四十八個軍、九十六個師以統一軍制；三、改組政訓組織以作統一軍令之準備；四、軍事訓練的推行。此四處的主要制度（除第二項之外），皆成為力行社的權力基礎。

當時蔣委員長有一德籍軍事顧問，魏澤爾中將（Georg Wetzel）。有些軍委會制度的創設，與他的建議有關。力行社員徐培根之任航空署長，桂永清之任教導總隊隊長，和李怒濤之出掌化學兵隊，部份因為他們皆曾留學德國之故。民國廿年底力行社籌組時，蔣先生已開始注意發展情報的工作，故有密查組的成立，此為編

制外的機構。

力行社成立後，三月初，約有二十位左右力行社員在南京勵志社內受情報訓練，主講人是蔣先生請來的一位德國籍顧問。同時力行社內成立特務工作委員會，先由桂永清主持，僅任職一星期即堅持辭職，改由戴笠接任，四月一日特務處正式成立。九月由戴笠或力行社的建議，整個特務處人事成爲軍事委員會調查統計局第二處人事。此建議目的在使特務處便於執行任務和解決經費問題。在行政上是獨立的，不受軍統局的指揮。

軍委會之改革陸軍編制於五月一日開始（註九），任師長的力行社員及其改編後的番號，有胡宗南的第一師、黃杰的第二師、關麟徵的第廿五師等。

以黨領軍政治工作

在某一次幹事會中，蔣先生提出力行社應掌握司管「軍人魂」的政訓工作，以發揮「以黨領軍」的意義（註十）。四月在南昌之贛寧閩邊區剿匪總司令部成立政治訓練處，由力行社員劉詠堯任處長，五月初蔣先生令劉詠堯出面分電各軍、師、旅政工主官在南京勵志社舉行政工會議。蔣委員長曾訓話數次，較重要者如：「軍隊政工對革命失敗與復興的關係」，「軍隊政工方法的改善」，「軍隊政工在復興中的工作」（註十一）。

五月十六日軍委會派賀衷寒爲江浙皖三省駐軍黨務觀察員，曾擴情爲贛寧路駐軍黨務觀察員，其任務除觀察黨務外，並校閱各軍紀律及政治

訓練之工作（註十二）。

六月軍委會成立政治訓練處，此係接收訓練總監部政治訓練處改組而成。原來處長張靜愚不是力行社員，新處長由劉健羣擔任（註十三）。

旋又成立豫鄂皖三省剿匪總司令部政治訓練處，由賀衷寒任處長。劉詠堯則仍掌管贛寧閩邊區剿匪總政治訓練處。十一月間謠傳軍委會政訓處改組（十四），但未成。全國政工機構的統一要等到廿二年二月兩剿匪總司令部政訓處同時撤銷，歸併於軍委會政訓處方告成功。

從力行社的立場上來看，如何實現安內攘外政策的人事問題，最重要者爲如何確立蔣先生在全國的領導地位。茲將三月底到六月初國內政情大事例舉于後，以證明當時政局之不穩。

三月卅日，毛澤東率紅軍第一軍團之第三、第四軍和第五軍團之第十五軍進向福建，謀取漳州、廈門。

四月三日，汪精衛到上海訪孫科，時孫科對中央不合作。

四月七日到十二日，國難會議在洛陽開會。

四月廿日，汪精衛演說實施憲政問題。十二日會議閉幕，宣佈對外須有獨立自主之外交，對內須有充實國防之準備。

四月十五日，「中華蘇維埃共和國臨時中央政府」發佈對日抗戰宣言，推翻國民黨統治，組織民衆抗日義勇軍及工農紅軍，建立蘇維埃政權，將日本帝國主義者逐出中國。

四月十六日，張君勸、張東蓀、胡汝麟、湯工。

六月四日，行政院副院長兼財政部長宋子文辭職。

六月五日，交通部長陳銘樞辭職。

六月六日，中央大學教授因欠薪未發，總請

鄧銘、徐傳霖、羅文幹、黃炎培等，在北平成立國家社會黨。

四月廿日，紅軍攻佔福建漳州，成立福建蘇維埃政府。

四月廿五日，孫科發表「抗日救國綱領」，主張憲政。

四月廿六日，西南黨政聯席會議決不接受中央所委新職。

五月五日，上海中日停戰協定簽字。

五月八日，日軍侵擾山海關。

五月九日，廣州宣言反對上海停戰協定。

五月十二日，紅軍廊季郎部佔安徽正陽關，違法批准中日上海停戰協定。

五月廿一日，蔣中正被派爲豫鄂皖三省剿匪總司令，李濟深爲副總司令。

五月廿二日，上海郵政員工罷工。同日，胡適、丁文江、翁文灝、傅斯年等出版「獨立評論」週刊。

五月廿五日，上海各界發起廢止內戰大同盟。

五月廿八日，廣州中委再電責中央簽定上海停戰協定。

六月二日，上海申報、新聞報、時報工人罷工。

假一日。

六月七日，蔣委員長離南京西上。

針對局勢擬訂策略

從以上所引各事件看，當時國家所面臨的問題，包括領導階層的不和，政府人事的不調，中央與地方政見的不一，共黨政治與軍事的繼續反抗，民間反對團體的與日增多，日本侵略的有增無已。這些問題的總體所構成對國家安危的威脅，實不遜於民國二十年底國家所處的困境。

處在此種環境下，力行社要確立蔣公的領導地位，控制局面，自然要從領導階層人事和諧與基本政策的確立兩點上着手。此兩點包括了針對上段首例三個問題。

在領導階層人事和諧一點上，力行社幹事會經多次討論後，而訂定了一個如何應付各地領導人事的原則：「穩定山東，瓦解兩廣，安撫華北，聯繫西南」（註十五）。以後數年，國內的政治與此原則貫徹相關處甚多。

「穩定山東」是為防止馮玉祥再起而訂的。

民國十九年馮玉祥發起中原大戰，係由其部屬韓復榘攻佔歸德時開始的。中原戰爭的結束主要亦因韓復榘之投向中央。事後他被任為山東省主席。二十一年，馮玉祥在「泰山吟書」，他的西北軍已在內蒙華北協防，那時山東省主席韓復榘對馮玉祥是否能重出的態度，有舉足輕重之勢。因此當時力行社幹事會的討論，在怎樣穩定山東使韓復榘不再回頭支持馮玉祥。

「瓦解兩廣」者是因兩廣領導人有明顯的政

治野心和雄厚的經濟與軍事力量。廿一年七月，李濟深曾派人謀刺蔣委員長（見下文）。二十二年六月底有閩變，二十五年夏有兩廣事件，皆為此點證明。對於這些事件的解決，很多力行社社員皆親身參與。

「安撫華北」，自淞滬之戰後，華北為日本侵略的主要對象，特別是在滿洲國成立以後，華北的滿人以及許多失意政客皆可被日本人利用。

當時駐華北和內蒙的主要軍隊為張學良的東北軍和馮玉祥的西北軍，他們雖與中央有隔閡，但卻負起了攘外的主要責任。廿一年夏，張學良已向

蔣公表示友善，旋有東北系統決定與中央軍事合作。故二十二年劉健羣組華北宣傳總隊北上。二十三年張學良歸國後又作政治合作的決定，於是東北系統的文人幹部與力行社員所組成的「四維學會」因此產生。

「聯繫西南」，西南包括四川、貴州、雲南和西康四省。民國廿一年除龍雲之治雲南較安定外，其他三省政情十分不穩，如四川劉湘與劉文輝之爭，西康事變，貴州王家烈與毛光翔之爭，

以及紅軍入川等大事發生，蔣委員長對西南十分注重。力行社成立時，幹事會選舉幹事，原來是沒有邱開基的。蔣委員長却特別圈定他為幹事，

是因他為雲南人之故（註十六）。民國二十二年康澤之組「西南青年同志會」亦與此決定有關。

安內攘外基本觀念

深入學界組織青年

淞滬戰爭是民國廿一年上半年的國家大事。

上海不僅是全國最大的商埠，濱臨首都南京，且因外國租界的庇護，各黨各派皆紛紛在上海建立組織活動，政情非常複雜，為全國所矚目。故上海被選定為力行社開展組織的第一目標（除南京總社址所在地外）。早在籌組期間已派葉維到上

如何建立對此認識的有效宣傳，而蔣的演說亦只為一種宣傳方式。三月中，蔣親筆寫一手諭交劉詠堯印發給各級政工人員（註十七），曰：

「倭寇深入，赤匪猖獗，吾人攘外必須安內。我中國之大患，乃在人心複雜散漫，精神萎頓不振，而又不能忍苦耐勞，乃致寇深匪狂。望我政治宣傳各同志刻苦耐勞，堅定工作，忍辱負責，打破目前之難關，完成剿赤之使命，有厚望焉。此致

宣傳諸同志

蔣中正 三月十四日

此手諭指出復興民族觀念宣傳的重要性。力行社為了推展宣傳業務，所採用的其他方式包括創辦中國日報，並接辦鄧文儀在南京所創辦的拔提書局，此時的宣傳復興民族觀念，正如上引之手諭所示，附屬在推行「安內攘外」政策內。

另一要點為如何執行「攘外必先安內，抗日必須剿匪」的決策，為配合此政策的執行，力行社組織發展在廿一年上半年着重於上海，至下半年則以武漢為主。

中華期畢業生，未去上海前曾在南京警衛軍第四團內任營長（註十八），他去上海的主要任務是在學校青年中進行組織的發展（註十九），第一位被吸收入組織者是在吳淞中國公學教書，暨南大學、上海商學院兼課的白瑜。葉維和白瑜曾在南京東南大學同學，葉維入黃埔四期時，白瑜曾在該校任教。廿一年初因白氏父親不久前被共產黨殺害，意志非常消沉，葉維到上海後得知此情況，特執賀衷寒一函求見，聲言軍校同學為救國發起組織，正在積極「找新人加入和舊人回頭」（註廿一），白瑜因而加入。

四、五月間，上海已開始謠傳黃埔學生發展組織一事。當時孫伯鈞在大學內教政治學，與白瑜同事，孫係南開大學畢業，與周恩來是同班同學，後去美國普林斯登大學攻讀政治學，獲得碩士學位，回國後曾參加汪精衛之改組派，復又退出。因其對政治有興趣，聞知白瑜與黃埔有關係，特主動向白瑜打聽組織情形，並表示願意參加，白瑜佯作不知，後因組織的政策要在知識界發展，大學教授成爲爭取對象，故白瑜始請葉維向南京總會提出報告，不久孫伯鈞便正式加入革命青年同志會。其時白瑜和孫伯鈞尚不知有「力行社」一名稱的存在（註廿二），革青會的組織在上海白瑜與孫伯鈞加入後而正式在上海成立了。

上海革青會的第一件重要活動爲創辦「民衆喉舌週刊」，第一期是廿一年五月五日發行的，以後各期則每逢星期四刊出。該刊物雖以學生爲主要讀者，但却採取流行題材以廣招徠。故文題著重中日關係、共黨情形、人物短評、大學教育、軍事常識等。每期都有一兩篇文章宣揚力行社政策和決定，例如：第一期第一篇文章爲蕭屏周所寫的「孫科目前抗日救國綱領的檢討」。該綱領係孫科于四月廿五日在上海招待記者會中發表，主張即行憲政，反對蔣公介石的安內攘外政策。此綱領後來成爲反對蔣者的藉口，故在廿六日前，不接受中央所委新職。二十八日，西安學生以戴傳賢拒講抗日救國爲由，焚其汽車。五月三日，于右任發表「放棄訓政與革命危機」一文以闡孫科主張，同日出席中日上海停戰會議之首席代表郭泰祺，於接見上海各救國團體代表時，被擊受傷。五日，即「民衆喉舌」第一期發行之日，孫科駁于右任，仍主張開放黨禁，速行憲政，同日上海中日停戰協定簽字。蕭屏周的文章正是站在力行社的立場，參加了當時對國家基本政策的辯論。

「藍衣社」與「十三太保」

上海革青會的另一件重要活動爲對付「力報」。時陳銘樞、李濟深有一政治組織叫力社。「力報」即爲「力社」的機關報，是數位黃埔畢業生所主持，在上海法租界發行。四、五月間在上海曾盛傳蔣先生組織藍衣社之事，與此報亦有關係。該報設有專欄，以捕風捉影之方式報導藍衣社，「十三太保」一詞由此出現，意指力行社的高級幹部十三人。後來被傳勝藍的「藍衣社內幕」，和陳少校的「黑網錄」等書引用。力行社幹事會首先令葉維處理「力報」之事，不久便交載

、軍事常識等。每期都有一兩篇文章宣揚力行社政策和決定，例如：第一期第一篇文章爲蕭屏周所寫的「孫科目前抗日救國綱領的檢討」。該綱領後來成爲反對蔣者的藉口，故在廿六日前，不接受中央所委新職。二十八日，西安學生以戴傳賢拒講抗日救國爲由，焚其汽車。五月三日，于右任發表「放棄訓政與革命危機」一文以闡孫科主張，同日出席中日上海停戰會議之首席代表郭泰祺，於接見上海各救國團體代表時，被擊受傷。五日，即「民衆喉舌」第一期發行之日，孫科駁于右任，仍主張開放黨禁，速行憲政，同日上海中日停戰協定簽字。蕭屏周的文章正是站在力行社的立場，參加了當時對國家基本政策的辯論。

民國廿一年下半年，蔣委員長以身負全國軍事重任，而決定親自出掌豫鄂皖三省剿匪總司令職。並於六月七日後長期駐漢口而未回南京達半年之久，可見其執行「攘外必先安內」政策的決心。

力行社地域性的組織發展，在民國廿一年下半年亦主要見於漢口的成就上。

蔣委員長於六月七日離開南京，八日過安慶時會說：

「剿匪方針，決以開闢道路爲首，決以組織

改善民間基層施政

(一) 傳幕內社行力

民團，整頓警察，再次以救濟貧民，施行教育，而以宣傳主義，平均地權為根本之圖。

蓋共匪利用民眾之弱點而猖獗，此乃我政治不健全之故，余今注重政治，再於運輸交通

上用心，共匪復何能為哉」（註廿六）。

六月十八日，在廬山召集豫鄂皖贛湘五省剿匪會議，宣佈「攘外必先安內」，確定第四次圍剿計劃，以七分政治，三分軍事兼施並進（註廿七）。廿八日到漢口，成立豫鄂皖三省剿匪司令部。七月二日接見鄂省全體省委，重申廬山會議所定方案：乃清查戶口、編練國防、清丈土地、敷設電線、修理公路等（註廿八）。

蔣委員長曾將以後的五個多月（從六月底至十二月初）分為兩個時期，並以九月十二日為劃分點（註廿九）。前期完全着重軍事，後期則着重在政治力量上（註卅）。

軍事方面的重要表現見於八月廿八日，蔣先生派何成濬、譚道源、劉建緒所部約十一個師，分三路攻鄂南紅軍第十六軍孔荷寵部。廿九日總攻擊開始。九月九日，中路縱隊第三師李玉棠、

八十師李恩塑，及陳繼承、衛立煌縱隊第八十三師蔣伏生部，攻佔黃安、光山間之新集，此為豫鄂

贛蘇維埃政府所在地。同日右路王均縱隊第七師，第十二師攻佔皖西麻埠。十一日，西路劉建緒部第六十二師敗紅軍孔荷寵，佔江西萬載小河，翌

日再敗之於大橋，蔣先生于九月十二日提出報告

，謂三省剿匪計劃第一期完成，乃是指此次勝利而言，以後在軍事方面只是肅清工作。故在十一

月十二日蔣先生曾電令三省將領於半月內「肅清

殘匪」，由此可證明三省的主要軍事行動是于九月十二日鄂南之役後已告完成。（未完待續）

註一 謂參閱前第六章

註二 請參閱前第六章

註三 滕傑訪問，一九七三，十二月廿一日

註四 鄧文儀訪問，一九七四，一月六日。

註五 蕭贊育訪問，一九七三，十二月十九日

註六 鄧文儀訪問，一九七四，一月六日。

註七 滕傑訪問，一九七三，十二月廿一日

註八 彭照賢訪問，一九七五，十二月六日。

註九 申報，廿一年五月一日。

註十 鄧文儀訪問，一九七四，一月六日。

註十一 掃蕩二十年（臺北，民國六十七年）

註十二 申報，廿一年五月十七日。

註十三 國軍政工史稿，五五九頁。

註十四 申報，廿一年十一月廿三日。

註十五 滕傑訪問，一九八〇年六月廿三日

註十六 邱開基訪問，一九七二，四月十一日。

註十七 引自掃蕩二十年，四九頁。此手諭

註十八 袁紹鑑訪問，一九七四，一月十日

註十九 滕傑訪問，一九七三，十二月廿一日。

註二十 滕傑訪問，一九七三，十二月廿一日。

註廿一 白瑜訪問，一九七二，六月七日。

註廿二 滕傑訪問，一九七三，十二月廿一日。

註廿三 見人民週報每期在申報內廣告。

註廿四 千國勳訪問，一九七二，七月十二日。

註廿五 請參閱前第四章

註廿六 蔣公記事長篇初稿，卷一，廿一年

註廿七 同右，六月十八日。

註廿八 申報，廿一年七月三日。

註廿九 九月十二日，蔣公在漢口紀念週報

註三十 告三省剿匪計劃第一期完成，見郭廷以，日誌。

註卅一 「委員長（五日）在漢口演說」，中

註三十一 被劉詠堯照影印分發各有關政工人員，劉曾另附文，簽署年份為民國廿一年。在總統蔣公墨寶（

臺北，民國六十六年四月五日出版），一五九一六一頁作民國二十二年，有誤，當為民國二十二年。原件在劉處。

註三十二 被劉詠堯照影印分發各有關政工人員，劉曾另附文，簽署年份為民國廿一年。在總統蔣公墨寶（

臺北，民國六十六年四月五日出版），一五九一六一頁作民國二十二年，有誤，當為民國二十二年。原件在劉處。

央日報，廿一年，十二月六日。